
ISSN 1995-6134 
 

 207

УДК 346.546.4/.5-057.36 
О.В. ПОНОМАРЬОВ, Харківський наці-
ональний університет внутрішніх справ 
 

ПРАВОВІ ОСНОВИ 
ДІЯЛЬНОСТІ 
АНТИМОНОПОЛЬНОГО 
КОМІТЕТУ УКРАЇНИ 
 
Ключові слова: правові основи, діяльність, Ан-
тимонопольний комітет 
 

Розгляд питань діяльності Антимонопо-
льного комітету України (далі - АМК), його 
місця у системі органів захисту економічної 
конкуренції потребує з’ясування правових 
основ реалізації ним свого призначення.  

Це обумовлюється тим, що, по-перше, 
Антимонопольний комітет України виступає 
як орган державної виконавчої влади, покли-
каний забезпечувати законність у конкурен-
тних відносинах. Це означає, що він, як і ін-
ші суб’єкти публічно-владних повноважень, 
повинен діяти згідно положень ч.2 ст.19 
Конституції України [1], тобто на підставі, в 
межах повноважень та у спосіб, що передба-
чені законами України. 

По-друге, діяльність АМК, відповідно ви-
мог законності, здійснюється у межах статей 
15, 42 Конституції України. Так, стаття 15 
визначає, що суспільне життя в Україні ґру-
нтується на засадах, зокрема – економічної 
багатоманітності, а стаття 42 – обов’язок 
держави забезпечити захист конкуренції у 
підприємницькій діяльності. Конституцією 
України встановлено заборону зловживання 
монопольним становищем на ринку, непра-
вомірне обмеження конкуренції та недобро-
совісну конкуренцію, а також визначення 
законом видів і меж монополії. 

По-третє, діяльність АМК з метою забез-
печення державного захисту конкуренції у 
підприємницькій діяльності та у сфері дер-
жавних закупівель, реалізації норм Консти-
туції України здійснюється виключно у пра-
вовій формі. Це відповідає правовій доктрині 
щодо засад діяльності державних органів – 

“повинні діяти так, як прямо передбачено в 
законі”. 

Особливості спеціального статусу Анти-
монопольного комітету України обумовлю-
ються його завданнями та повноваженнями, 
в тому числі роллю у формуванні конкурен-
тної політики, та визначаються Законом 
України “Про Антимонопольний комітет 
України”, іншими актами законодавства і 
полягають, зокрема, в особливому порядку 
призначення та звільнення керівництва 
АМК, державних уповноважених, голів те-
риторіальних відділень, у спеціальних про-
цесуальних засадах діяльності АМК, наданні 
соціальних гарантій, охороні особистих і 
майнових прав працівників АМК на рівні з 
працівниками правоохоронних органів, в 
умовах оплати праці (ст.1 Закону України 
“Про Антимонопольний комітет України” 
[2]). 

На виключно правові форми діяльності 
АМК наголошує і сучасне розуміння докт-
рини адміністративного права, згідно якій 
характеристику адміністративного права від-
творює термін “публічно-сервісна”, тобто 
“обслуговуюча” спрямованість. Це означає, 
що людина має бачити в адміністративному 
праві чи не основну гарантію забезпечення у 
публічно-правовій сфері максимально ефек-
тивної реалізації своїх прав й інтересів, а та-
кож їх дієвого захисту від порушень [3]. 

Таким чином, існує достатньо норматив-
них і теоретичних передумов для розгляду 
правових основ діяльності АМК з метою за-
безпечення державного захисту конкуренції 
у підприємницькій діяльності та у сфері 
державних закупівель. Потреба здійснення 
аналізу вказаної проблеми ґрунтується на 
відсутності у сучасній адміністративно-
правовій науці спроб їх системного прове-
дення, адже в дослідженнях вивчалися лише 
окремі аспекти діяльності щодо державного 
захисту економічної конкуренції. Так, Л.Р. 
Біла, Д.М. Лук’янець досліджували пробле-
ми адміністративної відповідальності за по-
рушення антимонопольного законодавства 
[4, 5], процесуальний аспект притягнення до 
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відповідальності за недобросовісну конкуре-
нцію вивчала О.В. Когут [6], питання адміні-
стративної відповідальності юридичних осіб 
у сфері економічних відносин досліджував 
Д.Д. Лилак [7]. 

Проблемні питання діяльності АМК, а та-
кож особливості становлення і розвитку ан-
тимонопольного законодавства складали 
предмет досліджень з господарського права 
(В.К. Мамутов [8], Н.О. Саніахметова [9], 
Н.М. Корчак [10], С.А. Кузьміна [11], О.Л. 
Чернелевська [12], І.А. Шумило [13] та інші). 

Разом із тим, результати дослідження 
правових основ діяльності АМК сприяти-
муть практиці його правозастосовчої діяль-
ності, оскільки застосування норм щодо 
державного захисту економічної конкуренції 
буде здійснене на комплексній науково-
теоретичній та законодавчій основі. Тому 
мета статті полягає у систематизації право-
вих основ діяльності АМК як органу держа-
вного управління, виділенні саме адміністра-
тивно-правових норм серед усіх тих, якими 
регламентовано вказану діяльність, що до-
зволить у подальшому сформувати теорети-
чне підґрунтя розробки конкретних пропо-
зицій щодо вдосконалення чинного законо-
давства. Її новизна постає в уперше запропо-
нованому теоретичному підході щодо систе-
матизації правових основ діяльності АМК та 
розмежуванні адміністративно-правових й 
господарсько-правових відносин у сфері йо-
го діяльності. 

Як відомо, правову основу діяльності 
АМК складають відповідні норми Конститу-
ції України, Законів України “Про Антимо-
нопольний комітет України”, “Про захист 
економічної конкуренції” [14], “Про захист 
від недобросовісної конкуренції” [15] та ін-
ших, а також ряду підзаконних актів. Особ-
ливості реалізації норм цих актів отримали 
конкретизацію Антимонопольним комітетом 
України у своїх нормативно-правових актах: 
наказах, розпорядженнях, інструкціях тощо. 

Норми, які визначають повноваження 
АМК, підстави та форми його діяльності з 
метою захисту економічної конкуренції, як 

вбачається, є матеріально-правовою основою 
цієї діяльності. До них належать відповідні 
норми Конституції України, Законів України 
“Про Антимонопольний комітет України”, 
“Про захист економічної конкуренції”, “Про 
захист від недобросовісної конкуренції”, 
“Про зовнішньоекономічну діяльність” [16] 
“Про захист право споживачів” [17]; Указів 
Президента України від 17.11.1998 р. № 
1257/98 “Про запровадження ліцензування 
діяльності господарюючих суб’єктів у сфері 
природних монополій” [18], від 19.08.1997 p. 
№ 853/97 “Про заходи щодо реалізації дер-
жавної політики у сфері природних монопо-
лій” [19]; постанов та розпоряджень Кабіне-
ту Міністрів України, які приймаються з 
окремих питань розвитку конкурентних від-
носин. Наприклад, постанова Кабінету Міні-
стрів України від 22.02.1995 р. № 135 “Про 
Положення про державне регулювання цін 
(тарифів) на продукцію виробничо-
технічного призначення, товари народного 
споживання, роботи і послуги монопольних 
утворень”, розпорядження Кабінету Мініст-
рів України від 18.02.1998 p. № 90-р “Про 
створення умов для стимулювання вітчизня-
ного виробництва конкурентоспроможних 
телевізорів та захисту прав споживачів”. 
Значне коло питань антимонопольного регу-
лювання знаходять розв’язання у норматив-
но-правових актах Антимонопольного комі-
тету України: наказах, розпорядженнях, про-
токолах, інструкціях. Наприклад, розпоря-
дження від 10.05.2007 p. № 185-р. “Про за-
твердження форми Реєстру недобросовісних 
учасників процедури закупівлі товарів, робіт 
і послуг за державні кошти”, Інструкція що-
до заповнення форми Оголошення про про-
ведення попередньої кваліфікації, затвер-
джена розпорядженням Антимонопольного 
комітету України від 20.06.2006 p. № 217-р 
та інші. 

Норми, які встановлюють порядок здійс-
нення АМК управлінської діяльності, а та-
кож участі АМК у процесі розгляду справ 
щодо порушень антимонопольного законо-
давства, утворюють процесуально-правову 
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основу державного захисту Антимонополь-
ним комітетом України конкуренції у сфері 
підприємницької діяльності. Серед процесу-
альних норм слід відокремлювати норми ад-
міністративного права і господарсько-
процесуального права. Необхідність такого 
відокремлення ґрунтується на складній пра-
вовій природі відносин, учасником яких є 
АМК. З одного боку, АМК належить до сис-
теми органів виконавчої влади і тому його 
діяльність має переважно виконавчо-
розпорядчий характер, а, з іншого – він є 
учасником економічних відносин, адже його 
діяльність пов’язана із їх упорядкуванням.  

Для розмежування адміністративно-
правових та господарсько-правових відносин 
за участю АМК слід спиратись на доктрина-
льні положення теорій адміністративного 
права та господарського права.  

Так, В.С. Щербина виділяє такі ознаки го-
сподарських правовідносин [20, с.7]: 1) вони 
полягають у виробництві продукції, вико-
нанні робіт, наданні послуг не для власних 
потреб виробника, а для задоволення потреб 
інших осіб; 2) виконуються на професійних 
засадах; 3) результати діяльності мають вар-
тісний характер; 4) ця діяльність поєднує як 
приватні інтереси виробника, так і публічні 
інтереси. 

Теорією адміністративного права сформу-
льовані загальні та особливі риси адміністра-
тивно-правових норм [21, с.11-112]. Загаль-
ними рисами названі: 1) встановлення, санк-
ціонування чи ратифікація державою і тому 
їх державно-владний характер, 2) формальна 
визначеність загальнообов’язкових правил 
поведінки, 3) закріплення у правових актах, 
що видаються компетентними державними 
органами, 4) двосторонній характер, 5) ви-
значають певні варіанти поведінки, 6) до-
тримання забезпечується застосуванням 
примусових та організаційних, стимулюю-
чих, роз’яснювальних та інших заходів. До 
особливих рис віднесені: 1) предметом регу-
лювання є суспільні відносини у сфері функ-
ціонування управлінських інститутів публіч-
ної влади і тому мета – у забезпеченні орга-

нізації та впорядкованості дій суб’єктів 
управлінської діяльності, створення умов для 
реалізації і захисту прав і свобод громадян 
щодо яких управлінська діяльність здійсню-
ється, 2) переважна більшість має імперати-
вний характер, а частина норм має ознаки 
диспозитивності, 3) пряме застосування сан-
кцій, встановлених адміністративно-
правовою нормою, 4) адміністративно-
правові норми часто встановлюються у про-
цесі реалізації повноважень виконавчої вла-
ди і безпосередньо її суб’єктами. 

Загальними рисами методу адміністрати-
вно-правового регулювання слід вважати те, 
що він реалізується шляхом: використання 
приписів (встановлення обов’язків), встанов-
лення заборон, надання дозволів [21, с.73-
77]. 

На підставі вказаного, виділене головне 
щодо сфери впливу адміністративно-
правового регулювання на господарські від-
носини. Ця сфера стосується функціонуван-
ня управлінських інститутів публічної влади 
щодо створення умов для реалізації і захисту 
прав і свобод громадян у господарській дія-
льності. Їх діяльність має реалізуватись шля-
хом використання приписів (встановлення 
обов’язків), встановлення заборон, надання 
дозволів [22].  

Отже, предмет адміністративно-правового 
регулювання складає не уся діяльність АМК, 
але та її частина, яка стосується використан-
ня приписів, встановлення заборон, надання 
дозволів. Так, адміністративно-процесуальні 
норми, якими врегульована діяльність Комі-
тету, містяться у Законах України “Про Ан-
тимонопольний комітет України” (зокрема, 
норми Глави IV “Правові основи реалізації 
повноважень Антимонопольного комітету 
України”), “Про захист економічної конку-
ренції” (наприклад, норми Розділу VI “Роз-
гляд заяв та справ про надання дозволу на 
узгоджені дії, концентрацію суб’єктів госпо-
дарювання”), “Про захист від недобросовіс-
ної конкуренції” (зокрема, норми Глави 5 
“Відповідальність за недобросовісну конку-
ренцію”, а саме ст.23 “Адміністративна від-
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повідальність громадян”) та інших. 
Запропонований підхід, який передбачає 

поділ правових основ захисту АМК конку-
ренції у підприємницькій діяльності на мате-
ріальні і процесуальні відповідає положен-
ням теорії права щодо видів правових норм, 
які приймаються з метою забезпечення фун-
кціонування суспільних відносин у сфері 
державного управління [23, с.41-43]. Такий 
підхід, крім того, дозволяє вирішити практи-
чні проблеми удосконалення чинного зако-
нодавства з питань державного захисту еко-
номічної конкуренції, допускає розмежуван-
ня, встановлення особливостей окремо пра-
вових норм щодо того, що повинен робити 
АМК для захисту економічної конкуренції і 
того, як він це повинен робити. Розмежуван-
ня матеріальної і процесуальної частин пра-
вового регулювання діяльності АМК дозво-
ляє з урахуванням матеріальних і процесуа-
льних принципів та правил законодавчої 
техніки усувати існуючі прогалини і колізії у 
чинному антимонопольному законодавстві, 
досягати найбільшої повноти та досконалос-
ті законодавчого визначення відповідних пи-
тань. У свою чергу, серед процесуальних ос-
нов діяльності Комітету слід виділити адмі-
ністративно-процесуальні, адже крім них 
АМК є учасником господарсько-
процесуальних відносин. 
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Пономарьов О.В. Правові основи діяльності Антимонопольного комітету України // 
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Щодо систематизації правових основ управлінської діяльності Антимонопольного ко-
мітету України виокремлюються адміністративно-правові та господарсько-правові 
відносини за участю Антимонопольного комітету України, визначається предмет ад-
міністративно-правового регулювання, і виділяються норми адміністративного права, 
якими регулюється діяльність Антимонопольного комітету України. 

*** 
Пономарев А.В. Правовые основы деятельности Антимонопольного комитета Ук-
раины  

Относительно систематизации правовых основ управленческой деятельности Антимо-
нопольного комитета Украины выделяются административно-правовые и хозяйствен-
но-правовые отношения при участии Антимонопольного комитета Украины, опреде-
ляется предмет административно-правового регулирования, и выделяются нормы ад-
министративного права, которыми регулируется деятельность Антимонопольного ко-
митета Украины. 

*** 
Ponomarev A.V. Legal of a basis in activity for Antimonopoly committee of Ukraine 

Concerning ordering legal bases of administrative activity of Antimonopoly committee of 
Ukraine are allocated administrative-legal and economically-legal relations at participation 
of Antimonopoly committee of Ukraine, the subject of administrative-legal regulation is de-
fined, and norms of administrative law by which activity of Antimonopoly committee of 
Ukraine is adjusted are allocated. 




